

# 解禁军售,越南会倒向美国吗

## 奥巴马解除对越军售禁令,美越关系或发生本质改变

任期还有半年的美国总统奥巴马23日开始对越南进行为期3天的访问。当天,奥巴马与越南国家主席陈大光在河内召开联合记者会,并宣布全面解除实施了约50年之久的对越军售禁令。陈大光认为,美方此举清晰显示出两国关系已经完全正常化。

分析认为,取消禁运将有助于华盛顿在越南军方的保守派中获得更多信任,也将会使美越关系发生本质性改变。此外,放宽武器出口限制或将给与中国在南海存在主权争议的越南以强力推动。

►5月23日,在越南首都河内,越南国家主席陈大光(右)会见到访的美国总统奥巴马。



### 仍将“逐笔审议” 对越武器出口

奥巴马于当地时间23日至25日对越南展开正式访问,这是他在任8年来首次访越。此次访越仍是奥巴马推进亚太再平衡战略的动作之一,外界预测美越双方将讨论安全、防务、经贸等一系列问题。具体说来,有三个问题备受关注,是否全面解除越战后对越南实施的武器禁运,越南是否向美国开放金兰湾的使用权,以及南海问题。

武器禁运这一问题,要追溯到越战时期。越战开始后,美国已经停止向越南输出致命武器,到1984年,里根政府更是正式对越南实施武器禁运,即使两国先后在1995年复交及2001年签署双边贸易协议,美方都未放宽禁令。直至近年美越关系回暖,美为配合“重返亚太”战略,于2014年部分解除禁令,允许对越出售海上安全相关的防务装备。越南多年来一直游说美国全面解除禁令,随着南海局势升温,华盛顿要求解禁的声音也越来越大。

奥巴马23日在河内与越南国家主席陈大光会面,在其后的记者会上,奥巴马宣布,美国全面解除对越南的武器禁运。

但在回答记者提问时表示,美国仍将以“逐笔审议”的方式处理对越武器出口。

陈大光表示,越南对美国“决定全面解除对越南的武器销售禁令”表示赞赏,这显示出两国关系已经完全正常化。

除宣布全面解除对越武器禁运外,奥巴马和陈大光还出席了美越企业合作签约仪式。白官称,合同总额超过160亿美元。其中,生产飞机发动机的美国普惠公司将向越南越捷航空公司提供135个先进发动机,美国波音公司将出售100架飞机。波音合同预计为美国制造业和相关技术领域创造6万个就业岗位。另外,美国通用电气风能公司将与越南政府合作,打造风力发电项目。

### 美国拉拢越南 为震慑中国?

有分析认为,取消禁运将有助于华盛顿在越南军方的保守派中获得更多信任,也将会使美越关系发生本质性改变。此外,放宽武器出口限制或将给与中国在南海存在主权争议的越南以强力推动。

美国福克斯新闻网援引美战略与国际研究中心中国问题专家格拉泽的话说,中国将会

把越武器解禁视为越南企图“亲近美国,远离中国”,这无疑将削弱中国在该地区的地位和影响力。

越南向美国开放金兰湾的可能性,则为解除禁运提供了一个诱惑。金兰湾是越南东南部重要军港和海军基地,若金兰湾重新向美军开放,则可以和东部边缘的菲律宾美军基地遥相呼应。

在近期美中在南海问题上争端不断的背景下,外界高度关注美越在南海问题上的可能动作。专家分析,奥巴马此次访越的目的之一是在南海问题上震慑中国。

美国战略与国际研究中心亚洲事务高级副所长麦克·格林认为,东南亚的地缘重要性已经今非昔比,尤其围绕南海争端时,美国在东南亚的盟友则可以协助美国,遏制中国。

中国人民解放军国际关系学院战略与安全研究所首席研究员、东南亚研究中心主任成汉平在接受《解放日报》采访时表示,在中美南海角力升级、美军前不久第三次驶入南海附近海域的背景下,美国总统到访同为南海声索国的越南,既有表明在南海问题上站队的用意,也有鼓励越南效仿菲律宾“起诉”中国之嫌。

### 越南在大国之间 找平衡

美国想在南海问题上拉拢越南,那么,越南的南海政策又是怎样的?今年1月越共十二大新领导班子上台后,越南在南海问题上的外交政策为尽可能地实现南海争端的国际化。

中国社会科学院世界政治与经济研究所助理研究员肖河分析称,在南海问题上,越南争取俄罗斯对其南海政策的支持,确保美国介入南海争端的力度能够满足越南需要,同时鼓励日本“常态化”地介入南海争端。作为这一政策的补充,越南还要致力于确保东盟内部在这一争议问题上保持一致立场,尤其是要促使老挝、柬埔寨等“亲中”国家在东盟论坛等国际场合不会再次“偏袒”中国。

在这一系列因素中,美越关系可以说是越南南海政策中最关键的因素。《北京青年报》报道认为,从越南方面来说,与美国走近并不是投入其怀抱。除了历史恩怨,在大国间寻求平衡是其外交战略的首选。越南现行外交政策是“独立自主,国际关系多方化多样化”,其核

心是以东盟为依托,在大国间保持相对平衡,主要是在中美两个大国之间,必要时把俄罗斯也拉进来作为中和。

对美关系是越南最重要、最复杂的双边关系之一。越方已多次表示,将继续奉行其多年来坚持的“三不”国防政策:“不参加任何军事集团或与任何国家结成军事联盟,不准任何外国在越南设立军事基地,不依靠一个国家反对另一个国家。”

新华社分析称,任何国家间的合作都是基于共同利益,而且努力使本国利益最大化。越美之间的共同利益或利益会合点显而易见,然而,越美两国历史、文化、政治制度、价值观和发展水平迥然不同。深化越美全面伙伴关系是双方的意愿,但也面临不易逾越的障碍和阻力。奥巴马访越期间与越南领导人达成了深化两国全面合作的一系列共识,预料越美关系将继续沿着以往“既合作又斗争”的轨迹向前发展。正如中国外交部发言人华春莹23日在例行记者会上所说,作为越南的邻国,我们乐见越南同包括美国在内的所有国家发展正常关系,希望这有利于地区和平、稳定与发展。

据新华社、外交部网站等

# 克里再访缅,美缅建“伙伴关系”

据新华社5月23日电 美国国务卿约翰·克里22日抵访东南亚国家缅甸,先后同缅甸外交部长昂山素季和缅甸国防军总司令敏昂莱大将会面。克里多次称赞缅甸的国家转变,并敦促进一步政治改革。两年内再度访问缅甸,既是克里的“告别之旅”,也体现了华盛顿对缅甸新政权的支持。

克里抵达缅甸后,首先与昂山素季举行会谈。克里表示,美

国对缅甸新政府予以支持,但是缅甸从军人当政过渡到全面民主仍要克服不少“重大障碍”。他还称,将在与敏昂莱的会谈中讨论进一步的政治改革。

随后,克里同敏昂莱会谈。据路透社消息,双方讨论了“更进一步的政治改革”。对美方的敦促,敏昂莱表示,当国家有了和平,军方将从政坛后撤。

克里上一次访问缅甸是在2014年8月,目的是支持昂山素

季领导的全国民主联盟,敦促缅甸政治转型。当时美国对缅甸实施严厉的制裁。这次访缅之前,美方宣布对缅甸继续保持制裁,但有所放松。外电认为,华盛顿希望以制裁施压缅甸推进改革,制裁对象主要是军方及其相关人士。

对克里22日此访,缅甸问题专家张云飞认为,尽管时间很短,但克里见了该见的人,谈了要谈的话,得到了缅方“伙伴

关系”的表态。而对美缅这一关系定位,还需客观平衡观察。按照缅方官方表达,昂山素季的表述是“伙伴关系”,而非部分媒体所指的“同盟关系”。

尽管双方会谈还有细节没有透露出来,但从缅甸官方的报道和昂山素季与克里的记者会上看,张云飞认为,克里这次访问目的很清楚,第一是表达对民盟的支持;第二是希望缅甸继续推进改革进程,特别是

修改宪法等问题。

张云飞解读,从昂山素季会见克里的表态,能够看到缅甸新政府积极主动的外交原则,符合缅甸外交重视邻国、重视大国、“先睦邻、再地区、再域外”的外交立意。张云飞认为,缅甸新政府外交重视睦邻关系,重视与大国关系,这应该没有本质变化。昂山素季最新的缅美关系表态,应该没有超出新政府的外交原则,最起码目前没有。